

# ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

## С Л О В О

### ВЪ НЕДЕЛЮ ПО ПРОСВѢЩЕНІИ \*).

*Отсель начать Иисусъ проповѣдати и глаголати: покайтесь, приблизися бо царство небесное (Мѡ. 4, 17).*

Таково начало и такова сущность всей проповѣди евангельской. Ее предназначалъ въ мірѣ Предтеча и Креститель Іоаннъ въ пустыни Іудейской, — глаголя: *покайтесь, приблизися бо царствіе небесное* (Мѡ. 3, 2). Когда же умолялъ этотъ гласъ вопіющаго въ пустыни, когда сокрытъ былъ сей свѣтильникъ подъ спудомъ темницы Иродовой, тогда Самъ Божественный Учитель—Иисусъ началъ проповѣдывать и говорить: *покайтесь, приблизися бо царствіе небесное. Затѣмъ посылая избранныхъ учениковъ Своихъ, Христосъ заповѣдалъ имъ: идите паче ко овцамъ погибшимъ дому Израилева: ходяще же проповѣдуйте глаголюще: приблизися царствіе небесное* (Мѡ. 10, 6—7).

Съ тѣхъ поръ эта благая вѣсть о приближеніи царства небеснаго, по заповѣди Господа, обходитъ весь міръ, слышится въ городахъ и селахъ, благовѣстствуется и въ храмахъ и въ домахъ.

Что же такое царство небесное? Откуда оно? Почему, какимъ образомъ оно приблизилось къ людямъ съ пришествіемъ на землю Спасителя?

Царство небесное тамъ,—гдѣ царствіе Божіе. А царство Божіе, спасительное для человѣка, по изъясненію самаго Господа, находится внутри—въ душѣ человѣка. Слѣдовательно и царство небесное должно находиться тамъ же—въ душѣ человѣка. Богъ обитаетъ и царствуетъ въ душѣ человѣка тогда, когда человѣкъ, по любви къ Господу, исполняетъ Его Св. волю. И тогда человѣкъ—исполненный благодати Божіей—чувствуетъ и носитъ внутри себя не земной міръ, а небесный; человѣкъ такой ощущаетъ въ себѣ—святость, чистоту, правду, воздержаніе,

\*) Произнесено въ Кафедральномъ соборѣ.

цѣломудріе, любовь къ Богу и ближнему, потребность сердечной и постоянной молитвы. *Царствіе Божіе*, учитъ Св. Апостолъ, *не пища и питіе, но праведность и миръ и радость во Святомъ Духѣ* (Рим. 14, 17). Такимъ образомъ, царство небесное—есть блаженное состояніе человѣка.

Было время, когда этимъ божественнымъ состояніемъ человѣкъ наслаждался вполне; когда Господь Богъ, создавъ человѣка по образу и подобию Своему, малымъ чѣмъ умалилъ его отъ ангелъ, славою и честію вѣнчалъ его, и поставилъ надъ дѣлы руку Своею (Псал. 8, 6—7). Было бы на землѣ сіе царство и навсегда, еслибы праотецъ нашъ не явился неблагодарнымъ предъ Творцомъ: онъ преступилъ св. заповѣдь Его и былъ за то изринутъ изъ рая сладости, лишенъ славы и бессмертія, осужденъ на труды, болѣзнь и смерть. Съ тѣхъ поръ водворилось на землѣ другое царство,—царство тьмы и грѣха, царство лжи и заблужденій, неправды и беззаконій, царство бѣды и скорбей, страданій и смерти. Для рода человѣческаго настала тогда *ночь, полная духовнаго мрака* (Мѡ. 4, 16). Паденіе человѣчества стало постоянно, неизбѣжно.

Что такое исторія человѣческаго рода? Исторія—то паденій, то возстаній, исторія шатанія мыслей человѣческихъ,—шатанія жизни семейной и общественной, и исторія паденій царствъ и народовъ или отдѣльныхъ городовъ и учрежденій.

Гдѣ причина такой слабости умовъ, сословій и учрежденій? Гдѣ причина темноты, слабости и паденія?—Въ невѣрїи, въ отпаденїи отъ Бога, отъ Его премудрыхъ повелѣній, въ надѣяніи на свой слѣпой разумъ, въ послѣдованїи своимъ страстямъ—вотъ гдѣ кроется причина упадка. Братіе, знайте, что безъ Бога, безъ Его разума, безъ Закона Божія, безъ Церкви Божіей, *которая есть столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3, 15), общества и учрежденія не могутъ стоять твердо.

Дивное дѣло: тотъ человѣкъ,—который благоговѣлъ предъ Творцомъ и видѣлъ Его твореніе въ лучшемъ, прекрасномъ, восхитительномъ видѣ, и былъ онъ полонъ удивленія и любви къ Нему—сталъ способенъ—къ низкимъ, нечистымъ, грѣховнымъ и лукавымъ помысламъ и чувствамъ.—По грѣхопаденїи, на человѣка дѣйствуютъ двѣ силы: добрая и злая, т. е. сила Божія, сила благодати и сила діавола—сила лукавая. Человѣкъ поставленъ въ этомъ мірѣ какъ бы между двухъ силъ, двухъ огней: есть огонь божественный—животворный и есть огонь палящій и

сжигающей. Человѣкъ долженъ употребить все усиліе надъ собой, чтобы возбудить, возгрѣть въ себѣ огонь вѣры и любви къ Богу и ближнему.

Повторяемъ: человѣкъ долженъ...., но не дѣлалъ сего и находилъ долгое время подѣ вліаніемъ и дѣйствіемъ грѣха и діавола.... Лишь въ избранникахъ Божіихъ сохранился божественный огонь, свѣтъ истиннаго Богопознанія и добродѣтели; въ нихъ—избранныхъ Божіихъ не потерялось должное понятіе объ утраченномъ людьми царствѣ Божіемъ, и свѣтилась великая надежда на возвращеніе сего царства чрезъ Обѣтованнаго Богомъ Спасителя.

Спаситель снишелъ на землю. Онъ сходитъ съ неба на землю, чтобы возвратить намъ царствіе Божіе, утраченное нами въ праотцѣ Адамѣ.—Господь Иисусъ Христосъ крестомъ, смертію, воскресеніемъ и Своимъ вознесеніемъ на небо приготовилъ для насъ въ полномъ и совершенномъ смыслѣ царство небесное. Оно наступитъ вполнѣ тогда, когда Господь придетъ судить живыхъ и мертвыхъ, когда откроется новое небо и земля, когда окончится время и настанетъ вѣчность. Царство небесное—это вѣчное блаженство праведниковъ.

Приготавливая насъ къ царству славы, Господь устроилъ на землѣ св. Церковь свою, которая есть благодатное царство Христово; даровалъ все потребное намъ для освященія нашего, для нашей духовной жизни и благочестія. Понятно, что грѣшному роду человѣческому—для спасенія—ничего не оставалось, какъ вступать въ благовѣствуемое Иисусомъ Христомъ царство. Но могли-ли грѣшные люди вступить въ это царство безъ признанія своихъ грѣховъ и раскаянія въ нихъ, безъ убѣжденія въ томъ, что спасеніе возможно только подѣ условіемъ послушанія волѣ—*гласу Христову* (Іоан. 10, 16). Вотъ почему Спаситель, указывая людямъ на приближившееся къ нимъ царство небесное, убѣждалъ ихъ прежде всего покаяться: *покайтесь*, взывалъ Онъ, *приближися бо царство небесное* (Мѣ. 4, 17). Слѣдовательно, первую проповѣдь Спасителя въ Галилеѣ была проповѣдь о приближеніи къ людямъ царства небеснаго и о покаяніи.

Православные слушатели! Ищите свѣта и разума духовнаго въ благовѣстіи евангельскомъ, въ писаніяхъ свв. Пророковъ и Апостоловъ. Ищите, братіе, оправданія во Христѣ путемъ искреннаго покаянія и исповѣданія грѣховъ своихъ. Ищите очищенія, освященія, обновленія и

оживотворенія духа своего во святыхъ церковныхъ таинствахъ. Ищите богатства царствія Божія, обогащаясь добрыми дѣлами, не собирайте себѣ сокровищъ на землѣ, гдѣ моль и ржа истребляютъ, и гдѣ воры подкапываютъ и крадутъ (Мѡ. 6, 19). Ищите, православные, мира и радости о Дусѣ Святѣ—въ благоговѣйномъ стояніи въ храмѣ Божіемъ, въ сердечной и умиленной молитвѣ. Ищите, братіе, жизни и безсмертія въ ближайшемъ общеніи со Христомъ во св. таинствѣ Причащенія.

Станемъ чаще каяться и причащаться св. Таинъ Тѣла и Крови Христовой, и чрезъ это найдемъ для себя вѣрный и крѣпкій залогъ нашего вѣчнаго небеснаго царства и блаженства. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Орловъ.*

---

## О муллахъ въ Астраханской губерніи.

(Продолженіе).

Выяснимъ, на сколько возможно, значеніе слово «мулла». По слово-толкователю Михельсона, изданіе 1871 года, мулла духовное лицо у магометанъ. По Павленкову, изданіе 1907 года, мулла—мусульманскій священнослужитель. По энциклопедическому словарю Брокгауза (томъ XX стр. 175) слово мулла персидско-турецкая передѣлка арабскаго слова мевла (господинъ). Титулъ этотъ принадлежитъ ко всякому духовному лицу, но обыкновенно мулла значить тоже, что и арабскій имамъ, т. е. священнослужитель низшей степени, знаніе его—грамотность и умѣнье толковать Коранъ. Народъ муллами называетъ муэдзиновъ, будничныхъ имамовъ и другія низшія степени духовенства, тогда какъ имамъ пятничный—это уже «мулла-ахундъ». По 1356 статьѣ раздѣла перваго тома XI Свода закона, изданіе 1896 года (объ управленіи духовенства принадлежащаго къ округу Таврическаго Магометанскаго Духовнаго Правленія) приходское магометанское духовенство состоитъ изъ хатыповъ, имамовъ, муллъ, маязиновъ и служителей при мечетяхъ, по статьѣ же 1416—1436 Раздѣла Второго приведеннаго закона «Объ управленіи духовенства, принадлежащаго къ округу Оренбургскаго Магометанскаго Духовнаго Собранія», высшее магометанское духовенство составляютъ Оренбургскій муфтіи и ахуны, а приходское—при соборныхъ мечетяхъ—хатыпы (муллы), имамы и маязины; при мечетяхъ простыхъ—имамы и